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In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 1207/J betreffend "Ver-

anstaltungen des Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort", wel-

che die Abgeordneten Wolfgang Zanger, Kolleginnen und Kollegen am 5. März 2020 an 

mich richteten, stelle ich fest: 

Antwort zu den Punkten 1, 2, 6, 8, 9 und 15 der Anfrage: 

1. Wie viele Veranstaltungen hat ihr Ressort seit Ihrer Angelobung bis dato ausgerichtet?  

2. Um welche Veranstaltungen konkret hat es sich dabei gehandelt?  

6. Wie hoch waren die jeweiligen Gesamtkosten der Veranstaltungen und wie haben sie 

sich zusammengesetzt? 

8. Fanden Veranstaltungen in externen Räumlichkeiten statt? 

a. Falls ja, welche konkret und was war der Grund der Auslagerung? 

b. Wo genau fanden diese jeweils statt? 

9. Wurden externe Dienstleister für die Veranstaltungen beauftragt? 

a. Falls ja, wie hoch waren die Kosten der Dienstleister? 

b. Falls ja, aus welchem Budget wurden die jeweiligen (welche?) Leistungen  

c. bezahlt? 

15. Sind Veranstaltungen für oder in Zusammenarbeit mit NGOs ausgerichtet worden? 

a. Wenn ja, mit welchen NGOs? 

Von der Zentralleitung meines Ressorts wurden im Zeitraum 7. Jänner bis 5. März 2020 

folgende Veranstaltungen ausgerichtet, die sämtlich im Regierungsgebäude stattgefunden 

haben: 
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Datum Veranstaltung Kosten inkl. USt. 

10.1.2020 "Wettbewerbsrecht fit für die Zukunft -  
Daten und Wettbewerb" 

€ 2.010,00 

21.1.2020 "(Digitale) Innovationen und neue Geschäftsmodelle 
für nachhaltige globale Entwicklung" 

€ 157,22 

30.1.2020 Festakt zur Überreichung von Ehrenzeichen und  
Dekreten an Persönlichkeiten des Wirtschaftslebens 

€ 5.758,84 

11.2.2020 Digitalisierungsfrühstück Safer-Internet-Day € 1.064,29 

12.2.2020 Außenwirtschaftsvorlesung "Die Bedeutung ausländi-
scher multinationaler Unternehmen für Forschung, 
Entwicklung und Innovation in Österreich" 

keine 

20.2.2020 Startup-Frühstück mit Studienpräsentation  
"Startup Monitor 2019" 

€ 4.829,96 

27.2.2020 "Der digitale Wandel und unternehmerische Verant-

wortung: Die Rolle der OECD-Leitsätze für multinatio-

nale Unternehmen" 

€ 63,60 

5.3.2020 Internationales Networking Breakfast für die in Wien 
akkreditierten Botschafter 

€ 5.538,00 

 

Keine der genannten Veranstaltungen wurde gemeinsam mit NGOs ausgerichtet. 

Antwort zu den Punkten 3 bis 5 der Anfrage: 

3. Welcher Personenkreis wurde zu den jeweiligen Veranstaltungen eingeladen? 

4. Wie wurde der jeweilige Personenkreis von der Veranstaltung informiert?  

5. Wie wurde gewährleistet, dass es sich bei der Veranstaltung nicht um eine Parteiveran-

staltung handelt? 

Die angeführten Veranstaltungen sind ausschließlich dem Wirkungsbereich des Bundes-

ministeriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort zuzuordnen. Dazu wurden, pri-

mär auf elektronischem Weg, Teilnehmerinnen und Teilnehmer eingeladen, deren Wir-

kungsbereich mit der Thematik der jeweiligen Veranstaltung in Verbindung steht. 

Antwort zu Punkt 7 der Anfrage: 

7. Aus welchem Budget kam das Geld zu Finanzierung?  
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Die Veranstaltungen wurden aus den Vorhabensansätzen der jeweils fachlich zuständigen 

Organisationseinheiten meines Ressorts finanziert. 

Antwort zu den Punkten 10 bis 14 der Anfrage: 

10. Welche Veranstaltungen haben Sie ihn Ausübung ihres Amtes oder ein Vertreter Ihres 

Ressorts seit Ihrem Amtsantritt besucht? 

11. An welchen Veranstaltungen haben Sie aufgrund einer persönlichen Einladung teilge-

nommen?  

12. An welchen Veranstaltungen haben Sie ohne Einladung, aber aufgrund eigenen Inte-

resses teilgenommen?  

13. Wer hat die Kosten für die Teilnahme an den jeweiligen Veranstaltungen übernommen 

und wie hoch waren diese? (bitte um Auflistung aller kostenpflichtigen Faktoren die 

entstanden sind)   

14. Von welchen Personen wurden Sie bzw. Ihre Vertretung zu den Veranstaltungen be-

gleitet und wer kam für die Kosten der Begleitung auf?  

 

Im Hinblick auf die thematische Breite des Zuständigkeitsbereichs meines Ressorts nütze 

ich die Gelegenheit, auf einer Vielzahl von Veranstaltungen Positionen meines Ressorts zu 

vertreten und mich mit Amtsträgerinnen und Amtsträgern, Vertreterinnen und Vertretern 

von Unternehmen, Interessensvertretungen und der Zivilgesellschaft sowie Bürgerinnen 

und Bürgern auszutauschen. 

 

Im Zeitraum von meiner Angelobung bis zum Stichtag der Anfrage wären hier beispielhaft 

meine Teilnahmen am sozialpartnerschaftlichen Neujahrsempfang, am Neujahrsempfang 

des Rates für Forschung und Technologieentwicklung, an der Auftaktveranstaltung "Leit-

betriebe Austria", an der Veranstaltung der Wirtschaftskammer Österreich zum Thema 

"Asien strategisch denken", am Unternehmerinnen-Award, am IKT-Konvent, an der Veran-

staltung "Wirtschaftsstandort stärken mit neuen Produkten der E-Mobility", am Arbeits-

marktgipfel Tourismus und an der Veranstaltung "Kaffee digital - Digitalkurs für die Gene-

ration 60+" im Rahmen von Fit4Internet zu nennen, für welche Teilnahmen meinem Ress-

ort durchwegs keine Kosten entstanden sind. Gegebenenfalls wurde ich dabei von Mitar-

beiterinnen und Mitarbeitern meines Kabinetts bzw. meines Ressorts begleitet, die diese 

Tätigkeit im Rahmen ihrer Dienstpflichten wahrgenommen haben. 

 

Zum Opernball 2020 hatte ich unter anderem den kroatischen Wirtschaftsminister Darko 

Horvat, EU-Kommissar Didier Reynders und die nordmazedonische stellvertretende Minis-

terpräsidentin Mila Carovska samt Begleitungen zu Gast. Insgesamt sind dafür Kosten für 
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die Loge in Höhe von € 23.600,- inkl. USt. und für die Bewirtung in der Loge in Höhe von 

€ 1.570,40 inkl. USt. angefallen.  

Antwort zu Punkt 16 der Anfrage: 

16. Sind Veranstaltungen mit NGOs für dieses und kommendes Jahr geplant? 

a. Wenn ja, mit welchen? 

b. Wenn ja, wie viel ihres Ressort-Budget haben Sie für diese Veranstaltungen ein-

geplant? 

Dazu kann zum gegenwärtigen Zeitpunkt aus offensichtlichen Gründen nichts konkret ge-

sagt werden.  

Wien, am 5. Mai 2020 

Dr. Margarete Schramböck 

Elektronisch gefertigt 
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